MATEMATICA

01. Em uma escola de Danca de Saldo, ha turmas de Salsa, de Zouk e de Samba de Gafieira. Dos

a)
b)
c)
d)
e)

alunos matriculados, 16 fazem aula dos trés ritmos oferecidos pela escola. Ha 24 alunos que
dangam Zouk e Gafieira. Dos alunos que dangam Zouk, 55 também dangam Salsa ¢ 72 dangcam
apenas Zouk. O numero de alunos matriculados em Salsa ¢ igual ao nimero de alunos
matriculados em Zouk. Dos 50 alunos de Samba de Gafieira, 22 ndo dangam Salsa. O nimero
de alunos que dangam somente Salsa ¢:

62
64
66
68
70

02. Para tratar da plantagdo de rosas, um agricultor prepara a terra utilizando a seguinte mistura:

a)
b)
c)
d)
e)

70% de terra, 20% de esterco curtido de gado ou cavalo e 10% de humus de minhoca. O
agricultor utiliza a mistura na propor¢do de 700 gramas por m®. Se a plantacio de rosas ocupa
uma area de 600 m>, serdio necessarios:

322 kg de terra

87 kg de esterco
90 kg de esterco
52 kg de himus
42 kg de humus

03. Djavan, Diana e Paula estdo estudando para uma prova de fungdes. Djavan fala para Diana que
uma funcdo ¢ do segundo grau quando o maior expoente da variavel independente ¢ 2. Diana fala
para Paula que uma funcdo de primeiro grau do tipo f(x)=ax+b terd b como valor da ordenada

do ponto onde seu grafico toca o eixo x. Paula fala para Djavan que o zero de uma fung¢do do

primeiro grau do tipo f(x)=ax+b & sempre _L . Pode-se afirmar que:

a)
b)
c)
d)
e)

a

apenas Diana esta correta.
apenas Djavan esta correto.
Paula e Djavan estdo corretos.
Djavan e Diana estdo corretos.
Diana e Paula estdo corretos.

04. Na cobranca de uma falta em uma partida de futebol, observa-se que a altura da bola varia em
funcdo do tempo de acordo com uma parabola. Sabe-se que a origem pertence a essa pardbola e que
a bola atingiu sua altura méxima, h = 12,25 metros, no instante t = 3,5 segundos. O tempo, em
segundos, em que a bola volta a tocar o solo ¢é:

a)
b)
c)
d)
e)

5,0
7,0
8,0
8,5
9,0



05. Joana tem trés sobrinhos: Sofia, Franco e Lucas. Joana decide presentear os trés com um
pacote com 74 bombons. Como eles andam fazendo muitas travessuras ficou acertado que a divisao
seria inversamente proporcional ao numero de travessuras que cada um fez durante uma semana.
Ao final da semana combinada, Sofia tinha feito 5 travessuras, Franco 6 travessuras e Lucas 4
travessuras. Lucas ficou tdo feliz com sua recompensa que resolveu dividi-la ao meio com sua
namorada Leticia. Se Leticia ndo tinha nenhum bombom, ela ficou com:

a) 15 bombons
b) 14 bombons
c) 13 bombons
d) 12 bombons
e) 11 bombons

06. Trés carretas trabalharam durante todo o més de margo transportando produtos diversos entre
as cidades de Vitoria-ES e Salvador-BA. A carreta A leva 1 dia para ir e 1 dia para voltar. A carreta
B leva 2 dias para ir ¢ 2 dias para voltar ¢ a carreta C leva 3 dias para ir ¢ 3 dias para voltar. A
distancia aproximada de Vitéria a Salvador ¢ de 800 km. Sabe-se que ndo houve interrupgdo entre
as viagens. Se as carretas sairam de Vitdéria no dia 01 de marco de 2010, a zero hora, elas se
encontrarao em Vitoria novamente no dia:

a) 11 de margo
b) 12 de margo
c) 13 de margo
d) 14 de margo
e) 15 de margo

07. Na equagdo 6x° —x—1=0, a diferenca entre a maior e a menor de suas raizes é:

1
a) s
1
b) -3
5
c) r
1
d) 5
1
e) Y

2 _ 2 _
08.Se 4= (x 4Z<4x At 1), entdo o valor de
2x° =5x+2 X+2

I
, sendo x # 12 ex;tz,e:

a) x+2
b) x-2
c) 2x+5
d 2x+1
e) 2x—1



09. Na figura, o quadrado ABCD tem lado 8 cm. Os pontos £, F', G e H sdo os pontos médios

dos segmentos DA, AB, BC e C_D, respectivamente. Os segmentos ED e GB sio didmetros dos
setores circulares representados. A drea da regido pintada é:

B F A
]
{
G E
i
c H D

a) 4(12-x) cm?
b) (12 - x) cm?
c) 34—x) cm?
d) 5(4—x) cm’
e) 5-%) cm?

10. Um circulo esta inscrito em um quadrado de lado 4 cm e circunscrito a um tridngulo equilatero.

N

, . . 2
O valor da area desse tridngulo equildtero, em cm”, ¢é:

a) 1

b) V2
c) NE)
d) 243
e) 343



11. Observe a figura abaixo onde temos um tridngulo inscrito num circulo de didmetro BD.
Considere: BD=c,DH=x,HB=y,GB=a,GD=beGH =4.
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A afirmativa FALSA é:
a) h>=xy
b) ¢’ =b’+a’
¢) hc=ab
d) c*=ay

e) b2=h2+X2

12. Na figura abaixo os segmentos DE e AB sdo perpendiculares entre si e o segmento DE ¢
paralelo a BC.

C
3
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O
4 om
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O valor da area do trapézio EDCB, em cmz, é:

a) 27
b) 80
c) 108
d) 144
e) 240



13. A festa junina de uma escola seré realizada em um galpdo com formato pentagonal. Os alunos,
a fim de decorar o local, decidiram pendurar bandeirinhas coloridas em todos os lados e em todas as
diagonais do pentdgono. Descobriram que iam precisar pendurar 10 cordas com bandeirinhas, como
na figura. Se o galpao tivesse o formato de um heptagono convexo, precisariam pendurar:

D |

a) 23 cordas com bandeirinhas
b) 21 cordas com bandeirinhas
c) 19 cordas com bandeirinhas
d) 17 cordas com bandeirinhas
e) 15 cordas com bandeirinhas

14. Na figura abaixo, a reta que contém o segmento HF ¢é paralela a que contém o segmento AJ e a
reta que contém o segmento AH € perpendicular a reta que contém o segmento AF.

o

A,
I
“\

A medida, em graus, do angulo AHF é:
a) 30
b) 45
c) 55
d) 65
e) 60

15. O tempo de espera, em minutos, de 16 clientes em uma fila do caixa de um supermercado, esta
registrado na distribui¢do a seguir:

2 5 5 7 10 10 10 a 12 13 13 13 14 15 b 16

Sabendo que os dados da distribui¢do estdo organizados em ordem crescente, que o tempo médio de

espera dos clientes ¢ de 10,625 minutos e que o tempo modal de espera ¢ de 10 minutos, calcule o
valorde b — a.

a) 5
b) 4
c) 11
d) 15

e) 7



LINGUA PORTUGUESA

Ostextos abaixo servirao de base para as questdes de 16 a 27.
Texto 01

01

05

09/06/08 - 16h04 - Atualizado em 10/06/08 - 09h19
Contran publicale que dbrigara uso de cadarinhas paracriancas

Fiscalizacdo, porém, sd comecaraavaler a partir de 9 de junho
de 2010.
Menores de 7 anos e meio terdo de usar 0 equipamento.

O Conselho Nacional de Transito (Contran) aprovoua Resolucdo 277 que
regulamenta o transporte de criancas de até dez anos de idade em veiculos. Segundo
a norma, publicada no Diario Oficial nesta segunda-feira (9), criancas de até sete
anos e meio deverdo ser transportadas obrigatoriamente no banco traseiro e em
dispositivos de retencdo (cadeirinhas). Acima dessa idade, deverdo utilizar o cinto
de seguranca do veiculo.

http://gl.globo.con/NoticiadCarros/0,,M UL 594595-9658,00-
CONTRAN+PUBLICA+LEI+QUE+OBRIGARA+USO+DE+CADEIRINHASHPA
RA+CRIANCAS.html

Texto 02

01

05

10

15

Terca, 8 dejunho de 2010, 14h42 B Atualizada as 17h02

Denatran adia obrigatoriedade para cadeirinhas em
veiculos

O Departamento Nacional de Transito (Denatran) decidiu, nesta terca-feira, adiar o
inicio da obrigatoriedade do uso de dispositivos de seguranca para criangas de até 7
anos em veiculos de passeio. O uso da cadeirinha passaria a ser obrigatorio a partir
desta quarta-feira, mas foi adiado apds a constatacéo dafalta do produto no mercado.

Quem descumprisse a resolucéo cometeria infracdo gravissima, punida com multa de
R$ 191,54, mais sete pontos na Carteira Nacional de Habilitacdo (CNH). O veiculo
podera ser retido até a regularizacdo. De acordo com o Conselho Nacional de Transito
(Contran), a medida visa a estabelecer condicbes minimas de seguranca para o
transporte. Os diretores do Contran decidiram, apds reunido, que a regra passara a
valer a partir do dia 1° de setembro.

De acordo com a medida, criancas de até 7 anos deverdo ser transportadas em
dispositivos especificos que devem estar de acordo com a atura e pesn. S&0 as
cadeirinhas, bebés-conforto e assentos de elevacdo. Ja as criancas com até 10 anos
deverdo usar o cinto de seguranca no banco traseiro.

O Ministério Publico Federal de S8 Paulo instaurou inquérito civil para apurar
possiveis ilegalidades na resolucdo que excluia alguns tipos de veiculos da norma.

Redacdo Terra

http://noticias.terracom.br/transito/interna/0,,014479420-E111777,00-
Denatrant+adiat+obrigatoriedade+parat+cadeirinhas+em+veiculos.html



http://g1.globo.com/Noticias/Carros/0,,MUL594595-9658,00
http://noticias.terra.com.br/transito/interna/0,,OI4479420-EI11777,00

16. No trecho retirado do texto 1: “ Fiscalizagd, porém, s comecaré a valer a partir de 9 de junho
de 2010.” (linhas 1 e 2), informa-se sobre;

a) o adiamento de que trata o texto 2.

b) adataa partir daqual poderd ser multado o motorista que ndo cumprir alei.

c) aobrigatoriedade do uso de dispositivos de seguranca para transporte de criancas.

d) as especificagbes dos dispositivos por idade da crianca.

€) adatade criagdo da lei que determina 0 uso de equipamentos de seguranca para o transporte
infantil.

17. Sobre o contetido dos dois textos, s3o feitas as seguintes afirmacoes:

| —No texto 1 é dada uma informacdo sobre um fato ocorrido que determina acdes futuras.

Il — No texto 2 ndo sdo dadas informacOes sobre o teor dalei que determina 0 uso de cadeirinhas;
seu objetivo é informar o leitor sobre a mudanca da data de aplicacéo dalei.

Il — Os dois textos se opdem entre si, ja que o texto 2 contraria, na totaidade, as informactes
dadas no texto 1.

Marque a opc¢do que analisa corretamente as afirmativas acima.
a) Apenasaadfirmativall éincorreta

b) Apenasasafirmativasil e |1l s30 incorretas.

c) Apenasasafirmativas| ell sdo corretas.

d) Apenasaafirmatival éincorreta.

e) Asafirmativasl, Il elll sdo incorretas.

18. Asinformagdes contidas no texto 2 ndo nos permitem afirmar que:

a) alei regulamenta o transporte de criancas de até 10 anos.

b) parao transporte de criancas de até 7 anos € preciso utilizar dispositivos especiais.

c) dependendo da altura e do peso da crianca, o tipo de dispositivo de seguranca varia.

d) ndo é necessario 0 uso de dispositivo especial para transporte infantil em caso de criancas entre
7 €10 anos.

€) criangas entre 7 e 10 anos podem ser transportadas nos veiculos como um adulto, basta que
estejam usando o cinto de seguranca.

19. 0O texto 2 informa sobre o adiamento da data para o inicio da fiscalizag&o. Isso significa que o
motorista terd um prazo maior para adquirir os dispositivos de seguranca determinados pela lei.
Marque, dentre as opgOes abaixo, aquela que se refere corretamente ao “tempo extra’ que oS
motoristas teréo para se preparar.

a) Maisde dois meses.
b) Menos de um més.

c) Menos de dois meses.
d) Trésmeses.

e) 40dias.

20. Notexto 2, apaavraadiar (linha01), ndo tem o mesmo sentido de:

a) retardar.

b) dilatar o prazo.

C) procrastinar.

d) marcar paradata anterior.
€) podergar.



21. A palavraporém (texto 1 - linha 01) n4o pode ser usada para preencher a lacuna em:

a) Choviamuito, -------------- atemperatura se mantinha alta.

b) Estavaenvolvido nabriga, --------------- ndo era um dos causadores.

¢) Chovia muito, ---------------- tudo ficava alagado.

d) Somos funcionérios dedicados, ---------------- parece-me que nos demitirdo.

€) As construgdes foram bem projetadas, ------------- 0 material usado ndo era de boa qualidade.

22. Marque a opcao em que a palavra j& tem o mesmo sentido em que foi usada no texto 2 (linha
13).

a) Eratardeejaiamosdormir.

b) Ja que estdvamos ali, resolvemos descansar.

c) Osfilhosja tinham saido de casa.

d) Vaevolteja.

€) Euestavanasala, ja meusirmao continuavam navaranda.

23. Marque aopcéo em que se analisaincor retamente o que foi destacado dos textos,

a) <0 (texto 1 —linha 01) — equivale a sozinho.

b) apartir de (texto 1 —linha01) - indicainicio de periodo de tempo.
c) até(texto 1—linha05) —indica limite.

d) mais (texto 2 —linha 06) — indica adicéo.

€) para (texto 2—linha 15) —indica finalidade.

24. Marque, dentre as opcdes abaixo, aquela que analisa corretamente o uso do tempo verbal na
forma passaria, empregada no trecho abaixo.

“ O uso da cadeirinha passaria a ser obrigatério a partir desta quarta-feira, mas foi adiado apés a
constatacéo da falta do produto no mercado” . (texto 2 — linhas 03 e 04)

a) Foi usada por setratar de um processo ocorrido uma Unica vez, no passado.

b) Foi usada, pois o texto foi escrito depois do momento em que a agdo estava programada para
acontecer.

¢) Foi usada, pois a acdo estava programada para acontecer num determinado momento e, antes de
ela acontecer, foi cancelada.

d) Foi usada, pois determina uma acdo futura, que aconteceu no passado.

€) Foi usada, pois seria a Unica que concorda com o tempo verbal da forma uso.

25. No trecho “Quem descumprisse a resolucéio cometeria infracdo gravissma” (texto 2 — linha
05), verifica-se um correto relacionamento entre as duas formas verbais. Marque, dentre as opcdes
abaixo, aguela em que as formas verbais estdo em desacordo.

a) Sedescumprissemos a resolugdo, cometeriamos infragdo gravissima.
b) Quando descumprimos a resolucdo, cometemos infracdo gravissima.
¢) Quem descumpriu aresolucdo, comete infracdo gravissima.

d) Ao descumprir aresolucdo, cometeu infracdo gravissima.

€) Quem descumpria aresolucdo, cometia infracdo gravissima.



26. Marque a opcdo em que a reescrita do trecho “...foi adiado apds a constatacédo da falta do
produto no mercado.” (texto 2 - linha 04) obedece arelacéo que existe entre os fatos no contexto.

a) Foi adiada, embora se tenha constatado a falta do produto no mercado.
b) Foi adiada para que ndo se constatasse a falta do produto no mercado.
c) Foi adiada, contudo constatou-se afalta do produto no mercado.

d) Foi adiada, pois se constatou afalta do produto no mercado.

€) Foi adiada, tanto que se constatou a falta do produto no mercado.

27. Marque aopcao em que a pontuagdo proposta parao trecho “O Conselho Nacional de Transito
(Contran) aprovou a Resolugdo 277 que regulamenta o transporte de criancas de até dez anos de
idade em veiculos.” (texto 1 —linhas 04 e 05) estd em concordancia com a norma culta da lingua.

a) O Conselho Nacional de Trénsito (Contran), aprovou a Resolugdo 277 que regulamenta o
transporte de criancas de até, dez anos de idade, em veiculos.
b) O Conselho Nacional de Trénsito (Contran) aprovou, a Resolugéo 277, que regulamenta o
transporte de criancas, de até dez anos de idade, em veiculos.
c) O Conselho Nacional de Transito (Contran) aprovou a Resolugdo 277, que regulamenta, o
transporte de criancas, de até dez anos de idade em veiculos.
d) O Conselho Nacional de Trénsito (Contran) aprovou a Resolugdo 277, que regulamenta o
transporte de criancas de até dez anos de idade, em veiculos.
e) O Conselho, Nacional de Transito (Contran), aprovou a Resolugdo 277 que regulamenta o
transporte de criancas de, até, dez anos de idade em veiculos.

A tirinha abaixo sera objeto de andlise nas questdes de 28 a 30.
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28. Nafalade Mafalda no tltimo quadro, o pronome ele pode ser substituido, sem prejuizo para o
contexto, por:

a) Isso

b) aquilo

c) ta

d) esse

e) isto



29. Marque aopgio em que a reescrita da fala da mae de Mafalda no primeiro quadro se encontra
em concordancia com a norma culta da lingua.

a) Porgue esse garfo esta na sua cabeca?

b) Esse garfo esta na sua cabeca para qué?

¢) Praque esse trogo na sua cabega?

d) Por qué este garfo esté na sua cabega?

€) Qual o porgue de esse garfo estar na sua cabeca?

30. A partir da fala de Mafalda no tltimo quadro, poderiamos criar a seguinte afirmagéo: O garfo
pensava num prato de macarro. Essa frase configuraria uma figura de linguagem chamada:

a) prosopopéia.
b) anacoluto

C) catacrese

d) ironia

€) onomatopéia



FISICA

31. Parair de Vitéria a Santa Teresa, Jo& demora 1h e 30 min e observa no computador de bordo
de seu carro que sua velocidade média foi de 54 knvh e que seu veiculo teve um consumo médio de
combustivel de 10 knvlitro durante essa viagem. Sabendo que o litro do combustivel utilizado por
Jodo custa R$ 2,70 assinale a alternativa que representa o gasto que Jodo teve com combustivel
nessa viagem.

a) R$9,72

b) R$18,95

c) R$21,87

d) R$97,20

€) R$189,54

32. Leia atentamente o texto abaixo:

Quando as fotos do que seria a proxima geracdo da familia Palio foram espalhadas pela internet no
ano passado, véarios de nés aqui da redacdo aprovamos as alteracbes no Palio e no Siena. (...)

Na sua versdo de entrada, a EL X, a Weekend passa a adotar o motor Fire 1.3 Flex, que trabalha
tanto com alcool (71 cavalos) quanto com gasolina (70). Ela foi pensada para aqueles que
guerem fazer economia. Custando 30590 reais, traz de série direcéo hidraulica, computador de
bordo e 0 My Car, sistema que configura algunsitens, como o alerta de velocidade, segundo o
gosto do motorista.

N&o é s6 na hora da compra que vocé vai guardar alguns reais. O motor 1.3 Flex mostrou-se
mais econdmico que o0 1.8, fazendo 9,1 km/litro na cidade e 14,5 km/litro na estrada. O apetite
menos voraz da EL X tem seu preco: ela ndo empolgou nas medic¢des. Na aceleracao levou 19,3
segundos para chegar aos 100 km/h e, nas retomadas, precisou de 31,8 segundos parair de 80 a
120 km/h em quinta marcha. A sensacao € a de que se estd a bordo de um modelo 1.0. Valea
ressalva de que a EL X testada por nés estava com 182 quildmetros rodados, sem nenhum
amaciamento no motor.

(...)
http://quatrorodas.abril.com.br/carros/testes/conteudo 143223.shtml

Ainda na revisa QUATRO RODAS é informado que a massa total desse carro € de 1080Kg.
Considere que o motorista que fez o teste descrito na reportagem tinha massa de 90kg e que
somente ele estava no veiculo. Assinale a alternativa que melhor corresponde a forca resultante
média que atuava sobre o carro na aceleracéo de zero a 100knvh.

a) 6062N
b) 234N
C) 8424N
d) 10800N
€) 1684N


http://quatrorodas.abril.com.br/carros/testes/conteudo_143223.shtml

33. Com 41 metros de altura - como um prédio de 14 andares -, 0 Toboagua Insano, no Beach
Park, em Aquiraz, Ceard, € o maior do Brasil. Uma crianca parte do repouso do topo desse
tobodgua. Considerando o atrito desprezivel, assinale o valor da velocidade da crianca ao
chegar a base do toboagua.

Adote g = 10 /s

a) 28 km/h

b) 103 km/h

c) 36 km/h

d) 72 km/h

€) 54 knvh

34. Das alternativas abaixo, assinale a correta:

a)
b)
c)

d)
€)

Quando aguecemos a agua contida em uma panela o processo pelo qual o calor é transmitido
para a &gua chama-se irradiacéo.

Quando somos aguecidos por uma fogueira o processo pelo qual o calor € transmitido parao
NOSSO Corpo chama-se convecgao.

O processo de conducdo pode ser utilizado para explicar a transmisséo de calor que ocorre
dentro da geladeira.

Irradiacéo é o processo pelo qual o calor se propaga aravés de ondas eletromagnéticas.
Conveccdo é o0 processo de transmissdo de calor que explica o fato de uma macaneta
metélica parecer mais fria que a porta de madeira.



QUIMICA

35. O dono de uma oficina deseja reciclar os residuos gerados na mesma. Sabendo-se que o
residuo produzido € formado por uma mistura de areia, limalha de ferro e serragem, indique a
alternativa que apresenta os métodos capazes de separar 0s componentes desse residuo:

a) fusdo fracionada e destilagéo.

b) separacdo magnética e flotacdo.
C) catacdo e peneiramento.

d) destilag@o fracionada e flotacéo.
e) filtracdo e peneiramento.

36. O ponto triplo de uma substancia é uma condicso, com temperatura e pressio especificas, onde
coexistem os trés estados fisicos da matéria: sdlido, liquido e gasoso. Considerando-se um
recipiente contendo &gua no seu ponto triplo, quantas fases existem no sistema contido nesse
recipiente?

a) trésfases.

b) duas fases.

c) uma fase.

d) nenhumafase.
€) quatro fases.

37. Considere um &omo »X > isoeletrénico a um cétion bivalente Y e isdtono de um elemento Z.
Sabendo-se ainda que o ion Y posui 40 néutrons e é isbbaro do &omo Z, pode-se afirmar que o
atomo Z éisdtopo do:

a) Co.
b) Cu.
c) Ca
d) Br.
€) Sc.

38. Considere as afirmagdes abaixo e marque a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta sobre
as mesmas:

|. Se duas distribuicdes eletronicas so iguais, significa que estamos obrigatoriamente nos referindo
a isotopos.

I1. Natabela periddica moderna, os &omos estdo agrupados pela ordem crescente de suas massas.
I1l. Se dois elementos encontram-se no mesmo grupo da tabela periddica, significa que suas
propriedades quimicas sdo semelhantes.

1. Atomos de um mesmo elemento quimico podem ter massas diferentes.



BIOLOGIA

39. Nagravura abaixo esta representado o ciclo de vida de um protozodrio flagelado, Trypanosoma
cruz, que causa uma grave doenca que destréi progressivamente o coracdo do homem. Sobre o
tema, assinale a alternativa correta:

Protezaarbos no
o T

a) essa doenca é chamada doenca de Chagas porque o protozoario provoca também muitas feridas
na pele do doente.

b) a doenca é transmitida por picada de um inseto vulgarmente chamado de barbeiro, que se
contamina ao sugar o sangue de individuo infectado.

C) os transmissores da doenca sd0 carrapatos que se contaminam ao sugar 0 sangue do homem
doente.

d) essa doenca é conhecida como mal&ria e se caracteriza por insuficiéncia cardiaca e anemia
profunda, com febre intensa e hemorragias constantes.

€) dém de destruir as fibras do coracdo e ferir a pele, este protozo&rio rompe com seu flagelo
muitas células sanguinesas.

40. Leia com atencao o trecho abaixo, extraido de um livro de Ciéncias:

“Durante a inspiragéo, ocorre (a/0) (1) do diafragma e (&/0) (1)
dos musculos intercostais e consequente (1) da presséo

(V). Com isso, h4 entrada de ar nos pulmdes’.

Para completar o trecho corretamente, I, 11, I11 eV devem ser substituidos, respectivamente, por:

a) contragao; contragcao; aumento; interna.

b) relaxamento; relaxamento; aumento; interna.
C) contracgao; contracao; diminuicdo; interna.

d) contragdo; relaxamento; aumento; externa.
€) relaxamento; contragcdo; diminuicao; externa.



4]1. O Sistema Nervoso comanda todos os demais sistemas do corpo humano, dai sua grande
importancia, estando parcialmente representado na gravura acima, onde algumas de suas estruturas
estdo destacadas. Marque a opgéo que relaciona corretamente a estrutura e sua funcao:

a) 1 = cérebro: apesar de ser a estrutura mais volumosa, suas fungdes sdo restritas.

b) 2 = meninges. protegem o crénio contra choques mecanicos e fisicos.

C) 2 = hipotdlamo: regido cerebral onde se localizam os centros de percepcao visual e auditiva

d) 3 = cerebelo: controla a temperatura corporal e a respiragéo.

€) 4 = cerebelo: controla o equilibrio do corpo (coordenacdo dos movimentos e orientacdo espacial)

42. Num divertido passeio pelo litoral Capixaba, Fred e seus pais foram conhecer o Parque
Estadual Paulo César Vinha, em Setiba. La existe uma grande diversidade de ambientes
caracteristicos de nossa Mata Atlantica, como a Mata Seca, a Floresta Permanentemente Inundada,
Brejo Herbaceo e a Restinga. Em uma de suas trilhas, ele e seus familiares se depararam, proximo a
Lagoa de Carais, com uma perereca perto de uma pimenteira rosa, se alimentando de libélulas.
Além disso, observaram também a presenca de pequenos roedores conhecidos como ourigo-preto,
em uma érvore se alimentando de suas folhas e um gavido a observar a atividade desses roedores.
Em relagéo ao que foi observado por Fred e seus familiares, marque a alternativa correta:

a) 0 ourico-preto pode ser considerado um consumidor secundario.

b) arelacéo ecoldgia existente entre a perereca e a libélula pode ser denominada de canibalismo.

C) a perereca mantém uma relacdo de parasitismo sobre as libélulas.

d) a éarvore, 0 ourico-preto e 0 gavido sdo, respectivamente: produtor, consumidor primario e
consumidor secundario.

€) perereca e ourigo-preto competem pelo mesmo nicho ecoldgico.



HISTORIA

43. Leiao texto abaixo:

“A manipulagdo do imaginario social, para a construcao da imagem daquele
gue ird ocupar o poder, é particularmente importante. Na maioria das vezes,
ndo basta mostrar apenas a verdade. Os responsaveis pela representacao
‘grafica dos candidatos, ou sgja, 0s marketeiros politicos, tem de convencer
o eeitor. Em ceta medida, funcBes semehantes as dos marketeiros
contemporaneos foram exercidas pel os teoricos do absolutismo.” ( BRAICK,
Patricia Ramos e MOTA, Myriam Becho. Histéria: das cavernas ao terceiro
milénio. Val. 1. Sdo Paulo: Moderna, 2006, p. 203)

Entre os “tedricos do absolutismo”, o florentino Nicolau Maquiavel apresenta varias caracteristicas,
entre as quais se pode mencionar:

a)autor de Leviatd, livro no qual defendia a existéncia de um Estado forte.

b)preconizava um governo forte e autoritério, a partir daideia de que “o homem é o lobo de outro
homem”.

c)propunha a divisdo de poderes. executivo, legislativo e judiciario.

d)escreveu O Principe, obra que defende a autonomia dos reis, que ndo poderiam estar submetidos
anenhuma ingtituicdo, nem mesmo a lgreja Catodlica

e)advogava a ideia do direito divino dosreis.

44. |_eia o texto abaixo:

“Acompanhar a preparacdo da Coreia do Norte para a Copa-2010 é comao
voltar ao passado. Mais precisamente, o time evoca a década de 60. Tensdo
da Guerra Fria, lembrancas do Mundia de 1966, jogadores longe da
globalizagdo e visua retrd sdo alguns dos elementos vistos entre os norte-
coreanos.” (MATTOS, Rodrigo. Caderno Copa 2010. Folha de S&o Paulo,
SP, 9 de junho de 2010, p. D8)

A relagdo entre o pais Coreia do Norte e a“tensdo da Guerra Fria’ decorre do fato de que:

a)adivisdo Coreiado Norte/Coreia do Sul foi fruto datensdo da Guerra Fria.

b)foi durante a Guerra Fria que a Coreia do Norte tornou-se capitalista.

c)a Corelado Norte aliou-se aos Estados Unidos, como consequéncia da Guerra Fria.

d)a globalizacdo da Guerra Fria permitiu a Coreia do Norte o grande enriquecimento econdmico
gue nela se observa na atualidade.

e)atensdo da Guerra Fria deu origem a unido das duas Coreias.



45. Leia o texto abaixo:

“A Copa do Mundo vai repetir o sucesso de superacdo da barreira racial
alcancada por Nelson Mandela com o rughi, retratado no filme “Invictus’,
afirma o brasileiro Carlos Alberto Parreira, 67, técnico da Africado Sul. ‘O
futebol esta unindo o pais’, disse Parreiraa Folha” (COSTA, Paula Cesarino
e RANGEL, Sergio. Caderno Copa 2010. Folha de S0 Paulo, SP, 9 de
junho de 2010, p. D14)

Na histéria politica da Africado Sul, Nelson Mandela pode ser assim identificado:

a)o cineasta inglés que, com seus filmes, projetou o nome da Africa internacional mente.

b)o lider que lutou contra o apartheid em vigor na Africa do Sul.

¢)o governador inglés que desuniu a Africa do Sul, estimulando politicas de segregacéo racial.

d)o desportista portugués que, na Africa do Sul, defendeu a total separacio entre negros e brancos,
no terreno do atletismo.

€)o guerreiro datribo dos zulus que, eleito presidente, desencadeou grande perseguicdo aos brancos
europeus.

46. Leiao texto abaixo

“Seis dias ap6s a queda do Muro de Berlim, os brasileiros também realizaram um
sonho de democracia. Foi realizada no dia 15 de novembro de 1989 a primeira e eicéo
direta para presidente da Repulblica, desde 1960.”(COSTA, Octavio e NICACIO,
Adriana. 20 anos depois. Revista IstoE. 18 de nov. de 2009, p. 50)

Sobre a“eleicdo direta para presidente da Republica’, pode-se afirmar:

a)ndo constava na primeira Constituicdo republicana de 1891.

b)foi praticada no Brasil durante todo o periodo posterior a Era Vargas.

c)mesmo a Ditadura Militar (1964-1985) respeitou esse sistema eleitoral.

d)foi praticada na elei¢do de Tancredo Neves, realizada logo apds a campanha das “Diretas J&'.
€)é uma das clausulas da Constituicéo de 1988.



GEOGRAFIA

47 — A Europa vive uma grave crise econdmica neste ano de 2010, comegando pela Grécia, e
sendo revelada em outros paises do continente, na chamada “zona do euro”. Nesta ocasido o FMI
(Fundo Monetério Internacional), foi chamado a socorrer aquele pais- a Grécia

Sobre 0 FMI seria correto afirmar que é uma instituicao:

a) que financiaobras e servicos aos paises membros.

b) que socorre paises em crises financeiras.

c) financiadora de eventos politicos internacionais.

d) financiadora de projetos da ONU.

€) incrementadora de recuperacdo de paises arrasados por catastrofes.

48 — A TERRA TREMEU NO CHILE.

A manchete acima foi veiculada em jornais de vérias partes do planeta, e versava sobre tremores de
terra que abalaram a zona costeira do pais vizinho — Chile - no inicio deste ano.

Em outras regides do planetatambém ocorreram abalos.

Os estudiosos ja sabem em que regides ha possibilidades de grandes tremores, e, eles explicam
através da

a) Teoriadarelatividade.

b) Diferenca entre as areas com maiores extensdes territoriais.

) Teoria das Placas Tectonicas.

d) Teoriada Deriva Continental.

€) Relacdo entre os movimentos da Terra e 0 movimento das aguas oceanicas.

49 — O Brasil é um pais rico em rios, sendo que a maioria deles encontram-se na Amazonia. Os
Nossos rios estdo agrupados em bacias hidrogréficas, cada uma dessas bacias tem caracteristicas
distintas, sendo que uma se destaca por ser totalmente navegavel, sendo por tanto inviavel o seu
aproveitamento para a producdo de energia elétrica. Essa baciaéado rio:

a) Paraguai.

b) Amazoneas.

c) Parana

d) S&o Francisco.

€) Araguaia-Tocantins.

50 — O Brasil esta se preparando para um novo Censo Demogréfico. O Censo é feito a cada dez
anos, e é através dele que 0s nossos governantes tem um retrato completo da populagdo, esse fato é
muito importante para que as nossas autoridades adotem medidas que visem a manter politicas
coerentes tendo em vista beneficios dos nossos cidaddos. Com relacdo a nossa populacdo seria
correto afirmar:

a) A maioria dos nossos habitantes é de jovens.

b) Apenas uma parcelainsignificante é de adultos.

c) A maioriada populacdo jovem é analfabeta.

d) A distribuicdo dos habitantes por faixa de idade € igualitaria
€) O Brasil ndo é mais um pais jovem, ele esta envelhecendo.



PS 20 2010 - TECNICOSINTEGRADOS COM O ENSINO MEDIO

Questéo | Resposta | Questdo | Resposta | Questéo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposte
01 D 11 D 21 C 31 C 41 E
02 E 12 D 22 E 32 E 42 D
03 C 13 B 23 A 33 B 43 D
04 B 14 E 24 C 34 D 44 A
05 A 15 A 25 C 35 B 45 B
06 B 16 B 26 D 36 A 46 E
07 C 17 B 27 D 37 A 47 B
08 E 18 E 28 E 38 A 48 C
09 A 19 A 29 B 39 NULA 49 A
10 E 20 D 30 A 40 C 50 E

PS 12011 - TECNICOS: INTEGRADOS COM O ENSINO MEDIO E CONCOMITANTE

IFES CAMPUS ALEGRE
Questéo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta| Questdo | Resposta | Questédo | Respost
01 C 11 D 21 C 31 A 41 B
02 D 12 C 22 A 32 D 42 E
03 B 13 NULA 23 E 33 B 43 B
04 E 14 B 24 B 34 D 44 C
05 B 15 C 25 D 35 E 45 D
06 C 16 B 26 A 36 B 46 C
07 A 17 D 27 NULA 37 NULA 47 A
08 E 18 B 28 C 38 C 48 D
09 A 19 D 29 C 39 E 49 D
10 B 20 B 30 E 40 A 50 E




